

本报讯 从文昌市东路镇政府往西南方向行驶10公里左右,就可以看见美德村的大门,沿村路上坡到村口,有一座幽静的大庭院非常醒目,这里就是琼崖革命的先驱冯平纪念馆及故居所在地。

记者 廖自如 文/图

# 烈火青春 铸忠魂



冯平同志纪念馆

## 冯平

革命不怕死 怕死不革命



冯平同志铜像

### 走访冯平纪念馆和故居

冯平纪念馆占地面积2634平方米。正门为青砖牌坊,仿古式路门,正门上方悬挂黑漆木雕横额,上面镌刻着张爱萍题写的匾:“冯平同志纪念馆”7个大字。

大门徐徐打开,庭院中,身穿戎装的冯平全身铜像屹立在一棵枝繁叶茂的大榕树下,铜像目视着远方,眼神坚毅,令人肃然起敬。铜像高2.5米,基座高1米,重1000千克。铜

像基座正面镌刻着聂荣臻元帅题写的“冯平同志”。铜像后面由陈列室、纪念亭、故居和迎宾轩等组成。

冯平故居是海南常见的传统民居建筑。冯平故居始建清末,原故居有前后庭院,正屋、横屋各一间,在日军侵琼期间被毁。1983年,政府拨出专款,在原址按原貌修复冯平故居。1990年扩建成冯平纪念馆。

### 他是琼崖工农红军总司令

1899年,冯平出生于海南文昌美德村一个农民家庭。1915年考上省立琼崖中学,中学毕业后,他在旅泰华侨资助下,于1921年考入上海文华大学,一年后考入广东高等师范学校英语部读书。

1923年,冯平被党组织选送到苏联莫斯科东方劳动者共产主义大学学习;1924年10月加入中国共产党。

1925年8月冯平回国,任中央农运特派员,在广东省农民协会工作。1926年起任广东省农民协会琼崖办事处主任、琼崖农民协会主席、中共琼崖地委委员兼军事部部长、琼崖高级农民军事政治训练所所长。在冯平等领导下,海南各地大多数乡镇先后建立了农会组织,农会会员近20万人。

1927年4月22日,国民党新军阀在海南屠杀共产党人和革命群众。7月,中共琼崖特

委将各县革命武装统一改编为琼崖讨逆革命军,冯平任总司令。11月上旬,琼崖讨逆革命军改编为工农革命军,冯平仍任总司令兼任西路总指挥。

1928年3月,广东省国民党反动当局派大批部队“围剿”琼崖苏区和工农革命军。面对优势敌人的进攻,冯平等决定将部队分散活动,开展游击战。由于叛徒出卖,5月9日,冯平在西昌镇仁教岭被国民党军包围,弹尽负伤被捕。

敌人把冯平绑缚在竹椅上抬着“示众”。冯平毫无惧色,对群众进行革命宣传。敌人对他劝降:“你若改变信仰,可以到省里当官”,他义正词严地回答:“我为革命生,也为革命死,何必白费心机!我个人之生死,早已置之度外。”

1928年7月4日,冯平在澄迈县金江镇英勇就义,年仅29岁。

### 灯光球场、文化室“红土地”旧貌换新颜

时光荏苒,当地老百姓过上了安居乐业的幸福生活:村里建起了一栋栋楼房,铺起了一条条水泥路,地面干干净净。去年,文体活动广场也建成了,灯光球场、篮球场、排球场、文化室一应俱全。

而在冯平牺牲的澄迈,当地几乎所有的老百姓都能熟练地背出冯平牺牲前那段慷慨激昂的誓言:“革命不怕死,怕死不革命,杀了一个冯平,还有千万个冯平!革命是杀不绝的,共产主义一定会实现!”

### 海南解放英烈谱

## 陈琴

### 返乡救国 赤子丹心 报琼崖

2015年,民政部公布了第二批在抗日战争中顽强奋战、为国捐躯的600名著名抗日英烈和英雄群体名录,琼崖人民抗日自卫团独立总队琼侨服务总队副团长陈琴的名字赫然在列。

陈琴,文昌市昌洒镇抱才村人。由于家庭经济困难,他10多岁时就在家务农,母亲为他娶了个童养媳,名叫符连英。两人婚后生下两个男孩。

1928年,陈琴到新加坡谋生。由于幼年受大革命影响,在新加坡做洋工又饱受压迫和剥削,陈琴具有强烈的民族感、爱国心和反帝反封建的革命思想。1929年,他参加了马共领导的马来亚赤色工会组织,参加和领导工人运动,曾多次参加领导过星洲洋务工人为改善生活而举行的罢工斗争。

1930年2月,陈琴在新加坡加入了马来亚共产党,不久,就担任星洲洋务党总支书记,积极发动和组织洋务工人参加工会,努力向工人群众宣传马列主义和共产主义思想,领导他们向帝国主义和资本家进行政治经济上的斗争,在当时新加坡工人群众中享有很高的威望,成为当地洋务工人运动中领袖人物之一。

1937年“七·七”芦沟桥事变爆发,日本帝国主义侵略中国,中华民族处于生死存亡的紧急关头。全国各族人民奋起抗战,海外华侨也奔走呼号,以各种形式开展救亡活动。这期间,陈琴以动员组织华侨支援祖国抗战为中心,先后组织“星洲洋务工人抗敌后援会”、“星洲洋业工人筹款分会”、“星洲洋业工人互助社”、“星华商工友爱社”等抗日团体,宣传抗日救国,发动侨胞出力,捐款筹募各种物资支援祖国抗战。

1939年日军侵占海南岛,陈琴痛心疾首,他大声疾呼广大琼侨团结起来。发动琼侨同胞成立“琼侨救乡会”、“琼侨救济难民联合会”等,积极做侨领和侨胞的工作,使进步侨领郭新、符致逢、王漠仁、王兆松等先生出来领导琼侨开展救国救乡活动。

接着,陈琴发动一批琼侨爱国青年组织“星洲琼侨回乡服务团”。陈琴为团长,梁文耀为副团长。1939年8月,陈琴、梁文耀率领服务团并携带一大批物资及药品经广州湾、隘洲,偷渡琼州海峡,回琼参加抗日工作。1940年8月,陈琴奉命前往新加坡向“琼侨救乡会”和“琼侨救济总会”汇报工作,不幸在海上遇到日敌兵舰,被日军逮捕杀害,光荣牺牲。